UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA

| BIOLOGIA
g PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
e Andmcs CURSO 2008-2009
Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

¢) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4% y la 5%, un punto cada una; la 62,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina &cido graso, triacilglicérido y fosfolipido [1,2]. Explique por qué los fosfolipidos son moléculas
anfipéticas [0,4]. Cite una funcion bioldgica de los carotenoides y otra de los esteroides [0,4].

2.- Defina: metabolismo, catabolismo, anabolismo, glucélisis y fermentacion [2].

3.- Indique qué es una mutacion [0,5]. Cite tres agentes que provoquen mutamones [0,6]. Explique dos de
las posibles consecuencias de las mutaciones [0,9).

4.- Explique qué accién desarrolla la enzima que cataliza la siguiente reaccion [1]:
Lactosa + agua =—————m————p glucosa + galactosa
5.- Los seres vivos aparecieron sobre la Tierra hace, aproximadamente, 3.500 millones de afios. ¢Por

qué los cadéveres de casi todos los seres vivos han desaparecido? Dé una explicacion a este hecho
y justifique la necesidad de que ocurra [1].

6.- En relacion con la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a)- (Qué  representa
globalmente el esquema? _ 9
[0,5]. Identifique los '

elementos de la imagen
numerados del 1 al §
[0!5]'

bl- ¢En qué Organos se TTOEHD

originan los elementos 2 »
y 3? [04]. Cite una
diferencia  entre  los
elementos 3 y 4 [0,2].
Describa la composicion
quimica y la estructura

del elemento ndmero 5

[0,4].
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O Radmucis CURSO 2008-2009
Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos,

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4%y la 5%, un punto cada una; la 6°
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Defina monosacarido [0,5]. Realice una clasificacién de los monosacéridos segiin el nimero de
atomos de carbono [0,25]. Cite dos ejemplos de monosacaridos con cinco atomos de carbono y ofros
dos con seis [0,4]. Diferencie disacarido y polisacarido [0,25]. Cite dos funciones de los polisacaridos
en los seres vivos indicando el nombre de un polisacérido que desempefie cada funcion [0,6].

2.- Describa el modelo de Mosaico Fluido de membrana que propusieron Singer y Nicholson en 1972 [1].
¢A qué tipos celulares es aplicable este modelo de membrana? [0,25]. ;A qué tipos de membranas
de organulos es aplicable este modelo de membrana? [0,25]. Explique una funcién de la membrana
plasmatica [0,5]. ,

3.- Indique dos diferencias entre vacunacion y sueroterapia [0,6] y explique en qué consiste cada
procedimiento citando las moléculas y células implicadas [1]. ;Con qué tipos de inmunidad estan
relacionados estos procesos? [0,4].

4. En la segunda mitad del siglo XVIIl, el clérigo britanico Joseph Priestley realizo el siguiente
experimento. Coloco una vela en un recipiente transparente y lo cerr6, dejando que la vela ardiera
hasta apagarse. A continuacion introdujo una planta en el mismo recipiente. Al cabo de poco tiempo
encendio la vela y ésta volvi6 a arder aun cuando el recipiente se mantuvo siempre cerrado. Explique
razonadamente este hecho [1].

5.- Considere una célula en la que una determinada molécula de ADN de cadena doble presenta una
proporcion de adenina del 30%. ;Cual sera en dicha molécula la proporcién de: timina, guanina,
citosina, bases puricas y bases pirimidinicas? [0,5]. Indique si todas las moléculas de ADN de dicha
célula presentaran los mismos porcentajes de: adenina, timina, guanina, citosina, bases puricas y
bases pirimidinicas [0,5]. Razone las respuestas.

6.- En relacion con la figura adjunta, responda a las siguientes cuestiones:

a)- ¢Qué proceso biologico
representa? [0,2]. ldentifique
los elementos sefialados con
las letras A, B, C, y D [0,8].

b).- Indique el tipo de enlace que
caracteriza a la molécula C y
escriba la reaccion de
formacion de este enlace,
sefialando  los  grupos
quimicos que intervienen
[0,5). Indique la composicion y
la funcion que desempefia el 5
elemento A en este proceso
[0,5].
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION A

1.- Total 2 puntos
Acido graso: molécula constituida por una cadena hidrocarbonada larga, de tipo alifético, en uno de cuyos extremos lleva un
QTUPO CAIDOXIIO .rvveverseeeervessseeeeseressensseesssessensesssesse st b e84 EE R4 AR AR AR 1441184 SRS R8RSR b 0,4 puntos
Triacilglicérido: triéster de glicerina y 46IdOS grasos ..., .. 0,4 puntos
Fosfolipido: éster de glicerina con dos acidos grasos y un &cido fosférico unido a un alcohol ... .. 0,4 puntos
Porque presentan una parte hidréfila o polar y ofra hidréfoba 0 @POIar ... 0,4 puntos
Carotenoides: forman parte de pigmentos y vitaminas (stlo una a 0,2 puntos); esteroides: componentes de membranas,
precursores de hormonas (SO0 uNa @ 0,2 PUNOS)  ......vviiirisiiimmsin s s s e sss s s 0,4 puntos
2.- Total 2 puntos
Metabolismo: conjunto de reacciones quimicas que tienen lugar en la célula, comprende las reacciones catabdlicas y
ANADONGCAS .vveververrruresessvemssssesssisesesssesscssrssessssesssebss s s ss s eR e s RE 878D LR RS AR R AR L AR R R AR RE R R AR s 0,4 puntos
Catabolismo: conjunto de reacciones quimicas que proporciona a la célula precursores metabélicos, energia y poder reductor ............. 0,4 puntos
Anabolismo: conjunto de procesos bioguimicos mediante los cuales las células sintetizan, con gasto de energia, la mayoria
de las sustancias que las CONSHEUYEN Y NECESIAN ... s s s 0,4 puntos
Glucdlisis: secuencia de reacciones que convierten la glucosa en &cido pirivico, con fiberacion de energia (ATP) ...coooecvvnnrnerirnnernnnes 0,4 puntos
Fermentacion: degradacién anaerdbica de la glucosa; proceso catabdlico en el que el aceptor final de los electrones es una
MOIBOUIA OTGANICA ...vu.vvvvesuessecessrereserseensesson s asesss st be s iR s e b L S8 4R8BS AR RS SRR RSB R bbb b 0,4 puntos
3.- Total 2 puntos
Mutacion: alteracion en el Material ENEHCO ... AR RS bR S nb0n 0,5 puntos

Agentes: fisicos (rayos ultravioleta, rayos X, radiaciones ionizantes, etc.), quimicos (agentes modificadores de bases,
analogos de bases, agentes intercalantes, agentes alquilantes, etc.), bioldgicos (virus, elementos genéticos transponibles,

efc.), (5610 tres @ 0,2 PUNLOS CAAR UND) ..u.vuuueruemescerisieirereisiiserses e css e ssb s sa s ass e s bR bbb RER AR b 0,6 puntos
Las mutaciones tienen normalmente efectos perniciosos (enfermedades, letalidad, eftc.), pero también pueden ser
beneficiosas (evolucion, variabilidad genética, etc.) (s6lo dos a 0,45 puntos cada Una) ..., 0,9 puntos

4.- Total 1 punto

La accidn que realiza es la hidrélisis de la lactosa por rotura del enlace O-glucosidico mediante la introduccion de una
TNOIBOUIA A8 AQUA ...vvvvvvvsseesesrserssssassssssess s sesesssesssssesssssessss e ssssse s snss st 04RSS4 R AR A RRR RSB R R R S R RE bR 000 1 punto

5.- Total 1 punto

La respuesta debe aludir a la accién descomponedora de los microorganismos y al reciclaje de materia para que pueda ser

reutilizada por 10 0rganismOos AULOHTOTOS ...t s e 1 punto
6.- Total 2 puntos
a).- Interaccion y cooperacion entre la inmunidad cefular y la humoral .. . vermenenennenes 0,0 PUNLOS
1: macrofago; 2: linfocito T; 3: linfocito B; 4: célula plasmatica; 5: antlcuerpoommunoglobulma (01 punto cada una) .................... 0,5 puntos
b).- 2: timo; 3: médula dsea (0,2 puntos cada uNa) .......commimi———————— e st 0,4 puntos
La célula plasmatica est4 especializada en la produccion de anticuerpos y presenta un reticulo endoplasmético mas
AESAITONAAD ...veuvveiivi et bs e e b SRS S R AR SRR AR SRR RS R S 0,2 puntos

Moléculas proteicas con pequefia region glucidica (0,2 puntos); dos cadenas pesadas y dos cadenas ligeras (0,2 puntos).............. 0,4 puntos
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OPCIONB

1.- Total 2 puntos

Monosacarido: biomolécula constituida por atomos de carbono, hidrégeno y oxigeno en la proporcién que indica su formula
empirica CoHxOn. También se pueden definir desde el punto de vista quimico como polhidroxialdehidos o

PONIATOXICEIONAS ......coovcveeiecinri ittt s s e b e s e st e e e s R SR bR s e bR AR Rt a et et 0,5 puntos
Clasificacion: segun tengan 3, 4, 5, 6 6 7 atomos de carbono, se denominan, respectivamente triosas, tetrosas, pentosas,
hexosas y heptosas (0,05 puntos ¢ada ipo) .........cc.ccoerimrrrinnmreecmvmmmmeinsensresinnessssssssssssenns 0,25 puntos

Pentosa: ribosa, desoxirribosa, etc.; hexosa: glucosa, fructosa, ete. (0,1 punto cada ejemplo)
Disacarido: union de dos monosacaridos mediante enlace O-glucosidico (0,125 puntos); polisacarido: polimero formado por

la unién de muchos monosacaridos mediante enlace O-glucosidico (0,125 PUNOS) .......ccoevevvrreceeiiesisrriims s ssessssessssenneseseens 0,25 puntos
Funciones: estructural (celulosa, quitina), reserva (glucogeno, almidén) (cada funcion con su ejemplo 0,3 puntos) ...c..oveveervvnieresennn. 0,6 puntos

0,4 puntos

2.- Total 2 puntos

Modelo: las membranas celulares como estructuras dinamicas; membrana formada por una bicapa lipidica fluida; los lipidos
presentan movimiento de giro y desplazamientos laterales; las proteinas forman un “mosaico’ que pueden atravesar por

COMPIELO 12 DICAPA PIAICA ...vvivvvruiccssiniresier e sesr s s rees s s snes b s8R RA RS s bR RS 1 punto
Por ser un modelo universal, es aplicable a las membranas de todos los tipos celulares ........... ... 0,25 puntos
Por ser un modelo universal, es aplicable a todas las membranas de 10s organulos CEIUIANES .......c....orivernreismmii s, 0,25 puntos

Delimitacion de la célula, relacion con el medio externo, transporte selectivo, ete. (s6lo una 0,5 pUNtos) ........eevierceriinnsionnenssnsenns 0,5 puntos

3.- Total 2 puntos

Diferencias: caracter preventivo o curativo, formacion o no de ¢élulas de memoria, efc. (sélo dos a 0,3 puntos cadauna) ... 0,6 puntos
Vacunacion: inoculacion de antigenos atenuados que desencadenan actividad de linfocitos B y aparicion de células de

memoria; sueroterapia: fransferencia de anticuerpos de origen externo (0,5 puntos cada una) .........ccc.ceeecniinnreinernneneesnmenins 1 punto
Vacunacion: inmunidad activa; sueroterapia: inmunidad pasiva (ambas artificiales) (0,2 puntos cada una) ..........ccoemcrenrreerrmerireenreas 0,4 puntos

4.- Total 1 punto
La vela al arder consume el oxigeno del recipiente necesario para la combustion. Cuando el oxigeno se agota, la vela se
apaga. Al introducir una planta en el recipiente, se regenera el aire del mismo a través de la fotosintesis, gracias a la
liberacion de oxigeno produCid BN €] PTOCESO .......cc.ccurriiieinsiirersiee s b ssee e ssbes s ssesss st sb st essss bt asesssssass st s sssssssestsnssnens 1 punto

5.- Total 1 punto

30% timina, 20% guanma 20% citosina, 50% bases puricas y 50% bases pirimidinicas (0,1 punto cada una) crecmrerssessese e 0,9 PUNEOS
La secuencia sera diferente y variaran los porcentajes de cada base, pero no los porcentajes de bases puricas y pirimidi lmcas
QUE SErAN del 50% CAAA LN ......covveveriiiceioseeesecesens i eesss s cssssresesess s s abes s b RSSO PRkt 0,5 puntos

6.- Total 2 puntos

a).- Traduccion O SINtESIS B PIOBINAS ..........ccvrvecermirreiirnresiseissrisssssriesi st s sss s s s st s e r R bR RR bR bE e eRR S0 0,2 puntos
A: ARN transferente o aminoacil ARN transferente; B: ARN mensajero; C: polipéptido; D: ribosoma o subunidad grande
del [DOSOMA (0,2 CAAA UNO) ......ovcrreieercceniitas e csseeses st ettt et nen RS e st 0,8 puntos
b).- Enlace peptidico y reaccion de fOorMEGCION: ............uvcviversmrermsrmresimssissssssnsssesssssssssssisesssssssssessssessssssssstsesssssssssssssssssasssssasssssssassanass 0,5 puntos
. N
| | 7
HzN—C—Cf * Hn—c—c” L, HN—C—C—N—C—C_
I ou L om R h ko OH
Ry Ry 1 H R
Composicion: ribonucledtidos (bases nitrogenadas, Mbosa y foSfato) ... s 0,25 puntos

Transporta de forma especifica los aminoacidos en la sintesis de proteinas en funcién de su anticodon ..........ccocoeeeeermeeecrrcrceerrannn 0,25 puntos
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4* y la 5% un punto cada una; la 6%,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- En relacién con la actividad enzimética, ¢ Qué se entiende por energia de activacion? [0,4]. Indique
qué es un coenzima [0,4]. Explique el efecto del pH [0,6] y de la temperatura [0,6] sobre la actividad
enzimatica.

2.- Dibuje una mitocondria [0,3] e identifique siete de sus componentes [0,7]. Cite cuatro procesos que
tienen lugar en ella e indique dénde se localizan [1].

3.- Defina: gen, heterocigoto, transcripcion, codon y codigo genético [2].

4.- Exponga razonadamenté si la fotosintesis es un proceso anabdlico o catabdlico [1].

5.- Indique dos razones que expliquen el hecho de que los virus sean parasitos obligados [1].

6.- A la vista de las formulas que se indican, responda razonadamente las siguientes cuestiones:

Nle H,COH
O N @ H O™
E] T/ W \o-—n c|:|-|2 o
N Ay H,N - CH - COOH Ho oH
'L H OH
Hy G- OH o
H-G-OH 5] wo-£.om
H,C-OH o
HOCH, © H
! o CHs - (CHz)s - COOH
OH CH,OH
I

a).- Identifique los numeros correspondientes a las siguientes moléculas: &cido graso, hexosa,
aminoécido y base nitrogenada [0,4]. Indique qué moléculas utilizaria para formar: un acilglicérido, un
dipéptido y un nucleétido [0,6].

b).- ¢ Qué moléculas de las representadas pueden formar parte de la estructura primaria de una proteina?
[0,25]. ¢ Qué tipo de enlace las ligaria? [0,25]. ; Qué molécula de las representadas puede dar lugar a
un jabén? [0,25]. ¢Qué molécula, no representada, seria ademés necesaria para fabricar el jabon?
[0,25].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4* y la 5%, un punto cada una; la 6,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Defina nucledsido, nucleétido y acido nucleico [0,6]. ¢Qué tipo de enlace une los nucleétidos entre si?
[0,2]. Indique las diferencias en composicion, estructura y funcién entre el ADN y el ARN [1,2].

2.- Indique las caracteristicas del transporte pasivo y del transporte activo de moléculas a través de las
membranas celulares [1]. Defina; endocitosis, pinocitosis, fagocitosis y exocitosis [1].

3.- ¢Qué se conoce como respuesta humoral y como respuesta celular? [0,5]. ¢ Qué células del sistema
inmunitario intervienen en cada una de ellas? [0,5]. ¢ En qué consisten las respuestas primaria [0,5] y
secundaria [0,5]?

4.- Existen determinadas serpientes que poseen venenos capaces de provocar la hidrolisis de los
fosfolipidos. Exponga razonadamente qué consecuencias tendra dicha hidrélisis y qué alteraciones
se pueden producir en las células [1].

5.- Ni Luis ni Maria tienen distrofia muscular de Duchenne (enfermedad ligada al sexo}), pero su hijo
primogénito si. Indique si el alelo responsable es dominante o recesivo [0,3] y los genotipos de los
padres y del hijo [0,3]. Si tienen ofro hijo varén, ;cual es la probabilidad de que padezca esta
enfermedad? [0,2]. ;Y si es una hija? [0,2]. Razone la respuestas.

6.- En relacién con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué etapa de la mitosis representa el
esquema? [0,1]. Explique lo que ocurre
en esta etapa [0,6]. Indique dos razones
que justifiquen el tipo celular que
representa [0,3].

b).- Describa brevemente las etapas
anteriores a la representada en la
imagen [0,6]. ;Qué significado bioldgico
tiene el proceso en su conjunto? [0,4].
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PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CURSO 2008-2009
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION A
1.- Total 2 puntos
Energia de activacion: energia que hay que suministrar a los reactivos para que la reaccion quimica s€ produzea ..., 0,4 puntos
Coenzima: biomolécula organica que interviene en determinadas reacciones enzimaticas 0,4 puntos
Efecto del pH: variacion de la actividad y desnaturalizacion ...........ccoceeicrcnnennnieinennnn, 0,6 puntos
Efecto de la temperatura: variacion de la actividad y desnaturalizZacion ... s 0,6 puntos
2.- Total 2 puntos
DIDUJO cvvveevviereceeeesisesesmasscreesessessressessssasssssssesssasassssssseesssosssesesenssests e sssssesnos 6400800438808 44 4048041418004 100 284001 ER S0 08 ERERE B LR R AR LRSS ARE RS0 0,3 puntos
Componentes: membrana externa, espacio intermembranal, membrana interna, crestas, ATPasas o particulas elementales, matriz,
ADN mitocondrial y ribosomas mitocondriales (610 siete @ 0,1 PUNLO) ... insreecseerises e s smsssssss e sessnsnns 0,7 puntos
Procesos y localizacion: B-oxidacion de los acidos grasos y ciclo de Krebs en matriz (0,5 puntos); cadena fransportadora de
electrones y fosforilacion oxidativa en membranainterna (0,5 PUNOS) ........o.vuvvmrrennrimnisin i srecsssass s s sinescs e sinesies 1 punto
3.- Total 2 puntos
Gen:; secuencia de ADN que determina una caracteristica y que puede tener diferentes formas 0 alelos ..., 0,4 puntos
Heterocigoto: individuo en el que los dos alelos de un gen Son difErentes ..o 0,4 puntos
Transcripcion: sintesis de una cadena de cualquier tipo de ARN que tiene la secuencia complementaria de una cadena de ADN que
ACHIA COMO TNOIAE ...cvvvvereicieceict et cebr et e sees e ceseesesres e ses s e r b AR E SRR AR AR RS SEARE SRR SRR b bbb 18 0,4 puntos

Codon: grupo de tres nucledtidos consecutivos (triplete) del ARN mensajero que codifica un aminoacido
Cadigo genético: sistema que establece una relacion de corespondencia entre los tripletes del ARN mensajero y los aminoacidos
QUE COITICA 1..vevueeesaresessneeresessaeessseeessssenesssseesesssesseess s e seeesseesssesss s enars s eas e840 8 a8 R 81188 RE SRR LR bbb 0,4 puntos

0,4 puntos

4.- Total 1 punto

La fotosintesis es un proceso anabdlico en el que el ATP y el NADPH formados en la etapa dependiente de la luz, son utilizados para
fijar €1 CO2Y PTOQUCIT GIUCOSA ....cvurvveivirrcssieesesinisssnisscssassesssssssssssses s ssss s s csess st st en s RSB Es8 b St LRSS RR R R bR 1 punto

§.- Total 1 punto

Porque carecen de las enzimas necesarias para la fabricacion de sus componentes (acido nucleico, capsida), no tienen los ribosomas

que permiten dicha sintesis por lo que deben utilizar los de las células parasitadas, etc. (solo dos a 0,5 puntos cadauna) ... 1 punto
6.- Total 2 puntos
a).- Acido graso (8); hexosa (3, 7); aminoacido (2 y 6); base nitrogenada (1) (0,1 PUNO CAAAUNO) .cooeveevevrvvvcvveererresesssessesssssesssssssssnssessessssseen 0,4 puntos
Acilglicérido: (4 y 8); dipéptido (2 y 6); nucledtido (1, 5y 9) (0,2 pUNtos 6aAA UNO) ..........rreervceremmeeremereeniserisessesmssesn e 0,6 puntos
D) PIOBING 2 B 1oovoovivirirees s seesesscss s sesssss e s ese e it 188 RS SRR R R s 0,25 puntos

Tipo de enlace: ENACE PEPHAICO .......v.virrieircireersieissimne s seease bbb s B RR R R R BRR ES R 0,25 puntos
JADONI 8 .o b .... 0,25 puntos
Molécula necesaria: NaOH (hidroxido sddico) 0 KOH (hidroxido POLASICO) ..........wcrwcerriesiemmremsnisisinisssssimsmsissssss s ssssssissssssssninns 0,25 puntos
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BIOLOGIA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION B
1.- Total 2 puntos

Nucledsido: base nitrogenada unida con un azlcar de cinco carbonos (ribosa o desoxirribosa). Nucledtido: nucledsido unido a una

molécula de cido fosférico. Acido nucleico: polimero formado por fa unién de nucledtidos (0,2 puntos cada una) 0,6 puntos
Enlace fOSTOdIESIEr 0 NUCIBOHIAICO ........oocevveirieirissesri ettt css s en s s bbb ot s 0,2 puntos
Composicién quimica; distintas pentosas (desoxirribosa en ADN y ribosa en ARN); distintas bases (timina en ADN y uraciloen ARN) ... 0,4 puntos
Estructura; bicatenaria en ADN; Monocatenaria €N ARN ......cciveiiniscisssesesnese s essssssstsessessssessssesssssssmssssss st sessessssssesissssssessessasesss 0,4 puntos
Funcion. ADN: portador de la informacion genética (almacenamiento y fransmision); ARN: intervienen en los procesos de transcripcion y

BTAAUCCION 1.vvvvverrierserisnessesresesesesaes s s st ssstesss e sb s st snss e b e e s b eR R e R be R b bRt s be 240424 b B b b5 RS b bbb e 0,4 puntos

2.- Total 2 puntos

Transporte pasivo: transporte a través de la bicapa o por un transportador, a favor de gradiente de concentracion electroquimica y sin

GASH0 AE BNEIGIA ....oovuvveirversieciecriess st ris et s et e e Ea bR s SRR RS 8 SRR R RR RS RE ke RR RSk 0,5 puntos
Transporte activo: transporte a través de la membrana por un transportador, en contra de gradiente de concentracién electroquimica y con

GOS0 GE BNEIGIA ...ouvceriereerceeriris et ies e ses et es e s st e se 8 ek 4 kR 3188 AR ERE e et 0,5 puntos
Endocitosis: entrada de fluidos y particulas a fravés de vesiculas endocitiCas ... s 0,25 puntos
Pinocitosis: entrada de fluidos y moléculas disueltas a través de vesiculas PINOCIICAS ...........ociveeerrcerrrcrerrimrnseceinmienmsre s rmesessecsenenes 0,25 puntos
Fagocitosis: entrada de grandes particulas y microorganismos, formando fagosomas . et 0,25 puntos
Exocitosis: salida de moléculas MEdiante VESICUIAS ..ot e bbb b s e bbb s bt n bt sn s 0,25 puntos

3.- Total 2 puntos

Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccién de sustancias por parte de células del sistema inmunitario, esencialmente
anticuerpos; respuesta celular; inmunidad basada en la accion directa de células como linfocitos T y macréfagos (0,25 puntos cada una)

................................................................................................................................................................................................................................. 0,5 puntos
Humoral: linfocitos B; celular: infocitos T ¥ MAGTGIAGOS ........vurvimimmciiiriiincrie et st sss s sssess et sm b s 0,5 puntos
Respuesta primaria: es la respuesta inmune que se produce la primera vez que un patogeno o sustancia extrafia entra en el orgamsmo .......... 0,5 puntos
Respuesta secundaria: es la que se produce tras un segundo contacto entre el sistema inmunitario y un antigeno determinado...........c.cccoueen. 0,5 puntos

4.- Total 1 punto

Se debera razonar que el veneno por hidrolizar descompondra los fosfolipidos en sus elementos, y se desorganizaran todas las
membranas celulares, MUMBNAO 188 CEIUIAS ...........oveuieciviiii it bbb st bas b bt bbb bR s v R bt s s n e s v 1 punto

5.- Total 1 punto

Es recesivo porque la madre no presenta la enfermedad ... s 0,3 puntos

Genotipos: madre (XAX8), padre (XAY) e hijo (XeY) ... 0,3 puntos

Probabilidad de que ofro hijo varon padezca la enfermedad: 12 ... e 0,2 puntos

Probabilidad de que si es una nifia padezca [a enfEmMEdad: 0 ... s sssssss st sssssessssssssssssessssessassesenssnns 0,2 puntos
6.- Total 2 puntos

a).- Se puede admitir anafase tardia 0 tEIOfASE ... e b s bR b e s b 0,1 punto

En la anafase las cromatidas emigran hacia los polos de la célula y al llegar a ellos (telofase) se descondensan y reaparecen las
envolturas del nucleo. En e plano medio de la célula se forma la placa celular o tabique que dividira a la célula madre en dos

CEIUIAS NJAS ...vuvvveiisiveiresistsisscseesss st et va st e s s s s b s s e s e bbb RS b AR R SRR R a b e 0,6 puntos
Es una célula vegetal pues tiene pared celular, no presenta centriolos, ni fibras del aster y se esta formando la placa celular (sélo dos
80,15 PUNTOS) 1vuuuriuiiiiiinesssssiens s sessssssses bbbt s £S04 R ERE s R4 R8RSR R RE R R b1 0,3 puntos

b).- Al menos se deben describir los procesos celulares que ocurren en la profase y metafase. Profase; los cromosomas condensados
empiezan a ser visibles. Cada cromosoma formado por dos cromatidas hermanas idénticas. Desaparece el nucleolo y la envoltura
nuclear; Metafase; los cromosomas son més visibles (por estar mas condensados) se sittian en el plano ecuatorial, formando la
placa metafésica y los microtibulos del huso mitético interaccionan con ellos (0,3 puntos cada fase).
Si en el apartado a) la respuesta ha sido telofase, para obtener fa maxima puntuacion se deberé describir: profase, metafase y
anafase. Anafase: separacion simultanea de cada cromosoma en sus crométidas hermanas por acortamiento de los microtibulos
€inetocOricos (0,2 PUNOS CAUA FASE) .......vveeereerirerise et ettt s R st 0,6 puntos
Significado bioldgico: obtener células hijas con idéntica informacion genética que la célula madre, asi como permitir en los organismos
pluricelulares ef crecimiento y €] FeCaMDIO CEILIAT ........c..vveeceeciieesse e e b st ns 0,4 puntos



Univarsidades Plblicas
e Aadatucia

UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CURSO 2008-2009

BIOLOGIA

Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4° y la 5% un punto cada una; la 62,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Describa la estructura de la membrana plasmaética [0,8]. Defina: difusién simple, difusion facilitada y
transporte activo [1,2].

2.- Explique la primera division meiética [1,5). Indique la importancia biolégica de la meiosis [0,5].

3.- Defina los siguientes términos: ciclo litico, célula procarittica y biotecnologia [1,5]. Cite dos
caracteristicas propias de los virus que permitan diferenciarlos del resto de microorganismos [0,5].

4.- La acetabularia es un alga unicelular eucariética que tiene forma filamentosa y el nicleo en un
extremo. Cuando se corta en dos partes y los fragmentos se cultivan por separado, el que contiene el
nucleo es capaz de regenerar el alga entera y sin embargo, el otro no. Dé una explicacion razonada
de este hecho [0,5]. ;Se regeneraria igualmente si al fragmento que contiene el nicleo se le
eliminaran los ribosomas? [0,25]. ;Y si se le eliminaran las mitocondrias? [0,25).

5.- A partir de la tabla siguiente indique el tipo de material hereditario (ADN o ARN, cadena sencilla o
doble) de los diferentes organismos. Razone las respuestas [1].

% de Bases Nitrogenadas

Timina | Citosina | Uracilo | Adenina | Guanina
Humano 3 19 AN 19
Bacteria (E. coli) 24 26 - 24 26
Virus de la gripe - 25 32 23 20
Reovirus 22 28 28 22

6.- A la vista del esquema, que representa una reaccion biolégica, responda razonadamente las
siguientes cuestiones.

" H HpO H 0 H

0
P P Ly
HN OO i —C—C L, CTOTN T,
OH OH
Ry ) Ry H Ry

a).- ;Qué tipo de biomoléculas estan representadas en la primera parte de la reaccién? [0,1]. ;Cuéles
son las caracteristicas estructurales de esas biomoléculas? [0,5). ¢ Qué nombre recibe el enlace que
se produce? [0,1]. Cite tres caracteristicas de este enlace [0,3).

b).- ¢Qué nombre recibe la molécula resultante? [0,1]. ;Qué nombre reciben las moléculas biolégicas
formadas por gran cantidad de monémeros, unidos por enlaces de este tipo? [0,1]. Enumere cinco de
sus funciones [0,5]. ;Qué representan R1y R»? [0,1]. Sefiale la procedencia de los atomos de H y de
O de la molécula de H20 que se libera en la reaccion [0,2].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4° y la 5%, un punto cada una; la 67,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Defina enzima [0,4]. ¢ Qué es el centro activo y qué relacion existe entre el mismo y la especificidad
enzimética? [0,5]. ;Qué son los inhibidores enziméaticos? [0,3]. ¢En qué se diferencia la inhibicion
irreversible de la reversible y cual es la causa de esta diferencia? [0,8].

2.- Enumere tres principios de la Teoria Celular [0,6]. Exponga la Teoria Endosimbiética del origen
evolutivo de la célula eucaridtica [0,8]. Cite tres diferencias entre el material genético de una bacteria
y el de una célula eucarittica [0,6].

3.- Defina los siguientes vtipos de inmunidad: congénita (innata), adquirida (adaptativa), artificial activa y
artificial pasiva [2].

4.- En las zonas polares, donde las temperaturas son muy bajas, ¢cémo es posible que los ecosistemas
marinos se mantengan con vida en las épocas con temperaturas por debajo de cero grados? Razone
la respuesta [1].

5.- Un investigador encuentra que entre los ratones de su laboratorio se ha producido una mutacién
espontanea en un macho. Tras cruzarlo con una hembra normal, comprueba que en la descendencia
ningin macho presenta la mutacién, pero en cambio si la presentan todas las hembras. Indique qué
tipo de mutacion ha podido producirse [0,5]. ¢ Qué porcentaje de individuos mutantes cabria esperar
en la descendencia si se cruza una hembra mutante (del cruce anterior) con un macho normal? [0,5].
Razone las respuestas.

6.- En relacién con la figura adjunta, conteste
las siguientes cuestiones:

a)- ;Como se denominan los orgénulos
celulares representados en la figura con
los ndmeros 1, 2 y 3? [0,3]. ¢Cuél es el
origen del orgénulo sefialado con el
namero 1? [0,1]. ;Qué procesos tienen
lugar en los organulos sefialados con los
numeros 2y 37 [0,6].

b).- Identifique los procesos que se
representan por medio de las letras Ay B
[0,2]. Nombre el organulo sefialado con el
nimero 4 [0,2] y enumere tres de sus
funciones [0,6].
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION A

1.- Total 2 puntos
Estructura: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol), diferentes tipos de proteinas (periféricas y transmembranales), localizacion de

QIUCIAOS €11 12 PAME BXIEINA .....veorecrvvesmcereesreesensesesimseees s assssecssasess st 088 R RR S8R50 SRR 0,8 puntos
Difusion simple: transporte a través de la bicapa sin gasto de energfay a favor de gradiente ... ... 0,4 puntos
Difusién facilitada: transporte mediado por proteinas, sin gasto de energia y a favor de gradiente ... s 0,4 puntos
Transporte activo: transporte a través de la membrana por un transportador, en confra de gradiente de concentracion

€lectroquimica Y CON Gasto 08 BNEIGIA ........cwvccwrerivissicr it bt bR eSS bR RS SRR AR 0 0,4 puntos
2.- Total 2 puntos
Profase I: condensacion del material genético, apareamiento de cromosomas homélogos formando bivalentes y recombinacion

(quiasmas), desaparicion de 1a eNVOIUIA NUCIBAT ...t s bbb e s 0,5 puntos
Metafase |: ordenacion de los cromosomas homélogos en el plano medio de la célula ... ... 0,25 puntos
Anafase I: los microtibulos cromosémicos separan los cromosomas homélogos y los arrastran a cada polo de la célula ... ... 0,5 puntos
Telofase I: descondensacion del material genético y reaparicion de la envoltura UCIEAN ..o 0,25 puntos
Importancia biolégica: produce células haploides (asegurando la dotacion cromosémica correcta del zigoto) y aumenta la

varigbilidad genética (0,25 PUNOS CAAA UNA) ......cccvvvuvicrmeisineirinrrismsiis s bbb R b0 0,5 puntos
3.- Total 2 puntos

Ciclo litico: ciclo de vida de los bacteriéfagos que se caracteriza porque el virus utiliza una célula huésped para sintetizar las
copias de su material genético y de las proteinas que lo recubren y después la destruye cuando las particulas viricas estan

INAAUAS  ovvovvuoeeeseesseeessseessesssersssesssessssesssssmssssssssesssssssosssescssen s sessssbssessEessbas 44 R RS8R RR 108883 R AR AR R AR R AR RS 0,5 puntos
Célula procaridtica: organizacion celular propia de las bacterias que se caracteriza por no poseer nicleo ni organulos y

TEPIOAUCITSE POT DIPATTICION  .oveeeerecreerceceeeireerisi st car s bbb RSB RR R AR AR SRS 1 0,5 puntos
Biotecnologia: ciencia que utiliza organismos vivos, o partes de los mismos, para obtener o modificar productos, mejorar plantas

o0 animales o desarrollar microorganismos para objetivos ESPECHICOS ... s 0,5 puntos
Diferencias: genoma de ARN en algunos; presencia de uno, pero nunca de los dos tipos de &cidos nucleicos; carencia de

metaholismo propio; estructura acelular, etc. (s6lo dos @ 0,25 puntos €ada una) ... ————————— 0,5 puntos

4.- Total 1 punto

El nlcleo contiene toda la informacion genética necesaria para regenerar toda la clula ... s 0,5 puntos
Si, pues se sintetizan en el nicleo {se puede considerar que no, si se argumenta que se necesita la sintesis de proteinas para la

transcripCion de ARN MDOSOMICO) .....ccccuurcerrmumermenrecsseermmssimesessesmsstssssssses st bbbt bbb sass s e AR R AR bbbt 0,25 puntos
No, pues sus mitocondrias se originan por biparticion y aportan [a energia NeCesaria ... 0,25 puntos

§.- Total 1 punto

Humano: ADN de cadena doble; bacteria: ADN de cadena doble; virus de fa gripe: ARN de cadena sencilla; reovirus: ARN de

cadena doble (0,25 PUNTOS CAAA UNA) ........ccvrmeiecermiiiiniis it is s s s b e b s bbb SRR 10 1 punto
6.- Total 2 puntos
).~ BIOMOIECUIAS: BIMINOACIAOS  ....vvvuuecceeeserecersrueessecnsesssceseraessmasessmiossesmssissssssssssbssts s essss 08 08e 488 4R 1RSSR AR AR SRR rS R0 508 0,1 puntos

Caracteristicas: moléculas orgénicas formadas por la unioén de un grupo amino (~NHz) y un grupo carboxilo (—=COOH) a

un carbono alfa, este carbono presenta también un H" y una cadena o radical (R) de composicion variable 0,5 puntos
ENIACE PEPLIAICO ...oourrivreitsreictees s st s as st bR R R 0,1 puntos
Caracteristicas: covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (0,1 punto cada una) ... 0,3 puntos

b).- Molécula; dipEptido .......covvvrercrmerrirrinnsresnsessenenns . 0,1 puntos
Moléculas biologicas: proteinas 0,1 puntos
Funciones: accion enzimatica, transporte, movimiento y contraccion, soporte mecanico y estructural, nutricién y reserva,

inmunidad, regulacién hormonal, regulacion de la diferenciacion, regulacion homeostatica, recepcion y fransmision de

sefiales, etc. (S6l0 ¢inCo @ 0,1 PUNLO CBAAUNA) ......ccovmuurveercriierirsiriisis s s sarns st s bbb b 0,5 puntos
R1y Rz son cadenas laterales o radicales (R) de los aminoécidos unidos al carbono alfa y son un componente variable
A€ 108 AMINOACIAOS ...ouvovvvvverersesereseresssieesse e s s st b8 e8RS RS R RRE bR SORE SRR bbb R R RR b an e 0,1 punto

Procedencia del H y del O: el grupo carboxilo de un aminoéacido pierde un grupo OH y el grupo amino de ofro pierde un
H et b s bR AR R 8RR S R AR RSB RER R R eR e 0,2 puntos
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OPCION B
1.- Total 2 puntos
Definicion: proteina con funcion catalitica que acelera las reacciones metabolicas 0,4 puntos

Centro activo: region de la enzima por 12 QUE SB UNE @l SUSITAID ......cciwrurrcurereccrimirreescesiseessesserssessssesssesssessssasenssessssss et ssssans 0,2 puntos
Relacion; del centro activo depende la especificidad de la enzima puesto que posee una configuracion complementaria a la del

SUSITAIO 1.t r bbb R bbb R ARt R R AR R AR Rae R et s R e R RR SRR R AR b e R bbb Rt et ran et ennn 0,3 puntos
Inhibidores enzimaticos: sustancias que disminuyen o anulan la actividad €NZIMAHCE ............ccrereerirmercnnermrersermmemmmses s serssrssessesesesnes 0,3 puntos

En la inhibicion irreversible el inhibidor inutiliza de forma permanente al enzima debido a que se une a la misma mediante enlace
covalente. En la inhibicién reversible la enzima vuelve a tener actividad una vez eliminada la sustancia inhibidora porque la
union enzima-inhibidor tiene lugar mediante enlaces débiles (0,4 puntos €ada una) ... 0,8 puntos

2.- Total 2 puntos

Teoria Celular: todos los seres vivos estan compuestos por células, toda célula procede de ofra célula, la célula es la unidad de
vida independiente mas elemental, y la célula es la unidad estructural, anatémica y fisioldgica de los seres vivos (sélo tres a

0,2 PUNEOS CAAR UMO)  1uvvvvvevrvuineesssumrnsseessmsssssesisssessssssesssssessessessessessssenssssssssssssssssssessssssssessessonsssnsssans s sesssnsssasssaessssesstsssnssesesnsassassssssssnssnssns 0,6 puntos
Teoria Endosimbidtica: las mitocondrias proceden de bacterias aerobias y los cloroplastos de bacterias fotosintéticas, llegando a
establecer una relacion simbiética con células eUCAriOtICas ANCESITAIES ..........ieiiiiiiiiii e s e e sere s 0,8 puntos

Diferencias. ADN: circular/lineal, haploide/diploide, sin intrones/con intrones; cromosomas: Unico/varios, en el citoplasmalo en el
nlicleo, informacién continua/discontinua. Si la respuesta contempla la presencia de plasmidos y/o el material genético en

organulos, se considerara como diferencia (s6lo fres a 0,2 puntos €ada UNa) ........ccccreierneinsinsiesss s ssesesisssesessssssessnsses 0,6 puntos
3.- Total 2 puntos
Inmunidad congénita (innata): respuesta llevada a cabo por moléculas y células que no precisan activacion ya que se encuentran

activas antes de qUE aparezca €l ANHIGEN0 ... .ccooureurrerireciarimesris s osest st ss st st s bs e na s e RE s 0,5 puntos
Inmunidad adquirida (adaptativa): resistencia que se contrae a lo largo de la vida y que se desarrolla a partir de la presencia del

ANHIGENO 1ovouiivvusiiirsiiissiinss s siss s bbbttt es e b4 RH b 44 R4S Rt E R 0,5 puntos
Inmunidad artificial activa: la conseguida mediante VACUNACION ........c..c..cieereriesmersinecmnisssssinsssessssssssssssssssssesssssssssssessssessnssssssssssasses 0,5 puntos
Inmunidad artificial pasiva: la conseguida mediante SUETOMETAPIA ...........cureerceireeimrerinerie st ess s sre s sssssesses 0,5 puntos

4.-Total 1 punto

Para obtener la méaxima puntuacion sélo es necesario dar un argumento correcto.
Por ejemplo, el agua es menos densa en estado sélido que en estado liquido, por lo que se mantiene liquida por debajo de la

superficie; otra posible razén es la acumulacion en los animales de grasas insaturadas cuyo punto de fusion es mas bajo .........ccvuveenns 1 punto
§.- Total 1 punto
Se ha producido una mutacion dominante €n €l CIOMOSOME X ........ccccvurmiumirmeereirisrissmessisssissess e sesssssssssssssssassesessssssssess s ssasessssessssssnses 0,5 puntos
Porcentajes: 50% de machos mutantes y 50% de hembras MUIANIES ..o sseesceanesssssesons 0,5 puntos
X Y
Xm XmX XmY
X XX XY
6.- Total 2 puntos
a).- Tipo de orgénulos: 1, lisosomas; 2, fagosoma y 3, QUIOTAZOSOMA ..........covwurmeereirireivanmriensinsesesiss s cessrssissesssesssssssssesssssssssacssenes 0,3 puntos
Los lisosomas se originan en € COMPIEI0 8 GOIGi ...vervmmerrrnmmririensecinerierississssiesssesssssassssissssssenmsissrermissssssesssesssnssnssses 0,1 puntos
2: heterofagia (digestion de materiales extracelulares); 3: autofagia (destruccion de organulos celulares) (0,3 puntos cada
UNOJ rveoveneesieessseseessssesssasssiessessossssesssseeessssssessonssessansssnssonssaessssssssesenssssssesbusssssssossasessssssnssessessesssesssssmsas sesssasssnssenssm s nssnstnessnsnsses 0,6 puntos
b).- A: fagocitosis (endocitosis); B: exocitosis (0,1 punto ada UNO) .........ccrvrmrimrmmmrmriniemnnmremmresssssesemssssmssesssssserssmnssssesessanssnnes 0,2 puntos
4; COMPIGJO A8 BOIGI .uvvvvevevirrirrvsiieris s st stscs bbb bt s srs s R s b bbb R Rt R R b 0,2 puntos

Funciones: maduracion, clasificacion y distribucion de proteinas, distribucion de lipidos, sintesis de glicidos complejos,
formacion de vesiculas de secrecion, formacion de lisosomas, etc. (Solo tres a 0,2 puntos cada una) .........oeevvevvvivireereeenrinnns 0,6 puntos
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4° y la 5%, un punto cada una; la 6%,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

1.

2.-

3.

OPCION A

Sin describir las distintas etapas de las rutas metabdlicas indique en qué consiste la glucélisis [0,4].
¢En qué parte de la célula se produce? [0,2]. Indique en qué lugar de la célula eucarittica se realiza
el ciclo de Krebs [0,2]. ¢ Cuales son los productos finales en los que se transforma el &cido pirtvico en
condiciones aerdbicas? [0,3], ¢y en condiciones anaerébicas? [0,3]. Defina fosforilacion oxidativa
[0,6].

Indique el significado biolégico de la meiosis [0,8]. Explique como los procesos de recombinacion
genética [0,7] y segregacion cromosémica [0,5] dan lugar a variabilidad genética.

Explique los conceptos inmunolégicos de respuesta humoral y respuesta celular [0,6]. Cite las
funciones de cada uno de los tres tipos de células implicadas en estas respuestas inmunitarias [0,9).
Indique qué es la memoria inmunolégica [0,5].

4.

5.~

La polifenoloxidasa es una enzima capaz de oxidar los polifenoles en presencia de oxigeno y asi es
responsable del pardeamiento (oscurecimiento) que sufren los frutos, como la manzana, a los pocos
minutos de haberlos cortado. Este pardeamiento se puede evitar reduciendo el acceso de la enzima
al sustrato, en este caso el oxigeno, o afiadiendo compuestos acidos, o calentando durante cinco
minutos en agua hirviendo. Explique razonadamente por qué no se produce el pardeamiento en
estos tres casos [1].

Dos hermanos estuvieron en tratamiento médico por esterilidad. El analisis de su semen indic6 que
los espermatozoides no se movian. Estos hermanos también padecian bronquitis cronica y otros
problemas debidos a la inmovilidad de los cilios del aparato respiratorio. Proponga una explicacion
razonada que relacione ambos problemas padecidos por los hermanos [1].

6.~

a)-

b).-

En relacion con la imagen adjunta responda las siguientes cuestiones:

¢Qué tipo de biomolécula representa? [0,2]. ;Qué
nombre recibe la region sefialada con el nimero 1?
[0,2]. ¢ Qué nombre recibe la region sefialada con el
ntimero 2? [0,2]. ¢Cual es la composicion quimica
de las moléculas que constituyen la region 2? [0,2].
¢Por qué de las dos estructuras que integran esta
region 2 una aparece rectilinea y la otra doblada o
torcida? [0,2].

Estas biomoléculas juegan un papel fundamental en la formacién de ciertas estructuras celulares,
ccudles son estas estructuras? [0,2]. Indique qué propiedad fisico-quimica de estas moléculas
explica su comportamiento en medio acuoso [0,2]. ¢ Cual es este comportamiento y que relacion tiene
con su funcion estructural? Razone la respuesta [0,6].
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Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4% y la 5, un punto cada una; la 62,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B
1.- Explique cuatro funciones del agua en los seres vivos [2].

2.- Describa las fases de la mitosis [1,2]. Indique en qué células tiene lugar este tipo de reproduccion
celular [0,3] y cuél es su significado biolégico [0,5].

3.- Copie la siguiente tabla y rellene las casillas indicando las caracteristicas de cada grupo de

microorganismos [1,5]. Cite dos diferencias que distingan a los virus del resto de microorganismos
[0,5].

Algas Bacterias Hongos Protozoos

Tipo de organizacion celular
Nimero de células

Tipo de nutricién

Existencia de fotosintesis
Tipo de division celular

4.- En la especie humana, el color de los ojos es un caracter autosémico donde el alelo del color marrén
‘A" domina sobre el del color azul "a". Un hombre de ojos marrones, cuya madre tiene ojos azules,
tiene dos descendientes con una mujer de ojos azules. ¢ Cuéles son los genotipos del hombre y la
mujer? [0,25]. ;Y los de los descendientes? [0,25]. ;Cual es la probabilidad de que esta pareja tenga
descendientes con ojos de color azul? [0,25]. ;Y la probabilidad de tener descendientes con ojos
marrones? [0,25]. Razone las respuestas.

5.- (Qué quiere decir que un individuo esta inmunizado contra la viruela? [0,5]. ;Como pudo haber
adquirido dicha inmunidad? [0,5]. Razone las respuestas.

6.- En relacion con el esquema, conteste las siguientes cuestiones:

B
ARN ———>| PROTEINA

a).- Nombre los procesos sefialados con las letras A, B, C y D [0,4]. Indique la composicién de las
moléculas incluidas en los recuadros [0,6].

b).- Indique una funcion de cada una de las moléculas incluidas en los recuadros [0,6]. Explique en qué
consiste el proceso A [0,2]. ¢ En qué formas biolégicas se ha descrito el proceso A?[0,2).
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION A
1.- Total 2 puntos
Glucdlisis; secuencia de reacciones que convierten la giucosa en &cido pirvico, con liberacion de energia (ATP) ...ccvvviririnirnnncnnininn: 0,4 puntos
Lugar de la gluclisis: citosol 0,2 puntos
Lugar del ciclo de Krebs; matriz mitocondrial 0,2 puntos
Productos finales en aerobiosis: CO2, NADH-+H*y FADH2, y por consecuencia ATP y H0 0,3 puntos
Productos finales en anaerobiosis: NAD*y lactato (fermentacion Iactica) o etanol (fermentacion alcohdlica) .......cciicvinmminirens, 0,3 puntos
Fosforilacion oxidativa: flujo de electrones conducidos a través de las proteinas que constituyen la cadena de transporte
electronico hasta el oxigeno, generando un gradiente de protones cuya energia es utilizada para la sintesis de ATP ......ccociivniennnnns 0,6 puntos
2.- Total 2 puntos
Significado biolégico: reduccion cromosémica en relacion con reproduccion sexual y fuente de variabilidad en relacién con
€VOIUCION (0,4 PUNOS CAAA UNA) .vevuvierrcrmsrrcrirsessisstsisisisssssiis s ssss bbb b bR AR BR800 0,8 puntos
Recombinacion genética mediante intercambio de segmentos entre cromosomas homélogos 0,7 puntos
Segregacion al azar de los cromosomas procedentes de los genomios patemo Y MatemMO ..., 0,5 puntos
3.- Total 2 puntos
Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte de células del sistema inmunitario,
€SENCIAIMENTE ANHCUBTPOS .vuvveivuisearesmrsessresssenssesssies bbb 31RO RSO RE SRR bR bbb 00 0,3 puntos
Respuesta celular: inmunidad basada en la accion directa de células como los linfocitos T y los macréfagos 0,3 puntos
Linfocitos B o células plasméticas: encargados de la produccion de anticUIPOS ... 0,3 puntos
Linfocitos T: activar la produccién de anticuerpos por los linfocitos B, destruir células infectadas o tumorales, etc. (sélo dos a
0,15 PUNLOS CAAR LNG) . vveverrerseresserssssssaesssssasssssssss s bas s asts s bas 481883141 4E 8RR AR AR ARS8 0,3 puntos
Macrofagos: células fagociticas y presentadoras de antigenos (0,15 puntos cada una) ..., 0,3 puntos
Memoria inmunolégica: capacidad del sistema inmunitario de reconocer a un antigeno con el que ha estado en contacto
previamente, lo que le permite desencadenar una respuesta inmunolégica mas réapida y eficaz contra él ..., 0,5 puntos
4.- Total 1 punto
Si se reduce el sustrato la velocidad a la que actia la enzima se ve reducida. La bajada de pH por la adicion de &cidos
provoca la desnaturalizacion de la enzima. Las altas temperaturas provocan la deshaturalizacion de la enzima. (Las tres
respuestas, 1 punto; dos, 0,6; UNa, 0,3) ... e s 1 punto
5.-Total 1 punto '
Cualquier explicacion razonada que relacione, por la similitud de su estructura, la presencia de microtibulos anémalos en los
cilios de las células del aparato respiratorio y en los flagelos de l0s espermatozoides ... 1 punto
6.- Total 2 puntos
a).~ FOSfOlipido .....vvcvicciniceniiinci s e 0,2 puntos
Cabeza hidrofilica o zona polar ... .. 0,2 puntos
Cola hidrofbica o zona apolar ... 0,2 puntos
ACIHOS GTASOS oveureruurssessssissasessesiesssssesssisssssssssssistsssesbe S s E 5183418480 R SR b 048880 E SRR SDES R B LEbR0 0,2 puntos
Porque uno de los &cidos grasos (estructura doblada) presenta un doble enlace (insaturado), mientras que el otro
(estructura rectilinea) no presenta dobles enlaces (SAUrAdo) ... ——— 0,2 puntos
b).- Las MEMDIaNas CEIUIAIES ...ttt R8RSR 0,2 puntos
La naturaleza anfipatica de los fosfolipidos 0,2 puntos
La respuesta debe contener dos ideas: la reaccion en medio acuoso formando micelas y bicapas, y la relacién entre
estas estructuras y las membranas bioldgiCas ... 0,6 puntos
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OPCION B
1.- Total 2 puntos

Funciones: transportadora, disolvente, termorreguladora, Iubricante, estructural, etc. (sélo cuatro explicaciones a 0,5 puntos
CAAA UNG) ..vvveervvererivernrssrrssssssesssessssssssessssesssssessssssessesssssse sets et s bt 40 RSB R  BS R AL R S R R R R R RS 2 puntos

2.- Total 2 puntos

Profase: condensacién de cromosomas, formacién del huso acromético, desaparicion del nucleolo y de la membrana nuclear

(0,3 puntos). Metafase: los cromosomas alcanzan el méximo grado de condensacion y se orientan en la placa ecuatorial

del huso conectados por los microtibulos (cinetocéricos) (0,3 puntos). Anafase: separacion de los centrémeros y

desplazamiento de las cromatidas hacia los polos de la célula (0,3 puntos). Telofase: descondensacion del material

genético y reaparece el nucleolo y la envoltura del nlcleo (0,3 PURLOS) ... 1,2 puntos
Tiene lugar en todas las células eucaritticas soméaticas animales y vegetales 0,3 puntos
Significado bioldgico: obtener células hijas con idéntica informacion genética que la célula madre, asi como permitir en los

organismos pluricelulares el crecimiento y el recambio CEIUIAT .........cc.viervercini 0,5 puntos

3.-Total 2 puntos

Cada respuesta correcta 0,075 puntos (cuando e} apartado tiene dos respuestas, 0,0375 puntos cadauna) .......c.ccnmeisrnecrinne. 1,5 puntos
Algas Bacterias Hongos Protozoos
Tipo de organizacién celular Eucaridtica Procariética Eucarittica Eucariética
Niumero de células Uni- y pluricelulares Unicelulares Uni- y pluricelulares Unicelulares
Tipo de nufricion Autétrofa Autétrofa y heterotrofa Heterétrofa Heterétrofa
Existencia de fotosintesis Si Si No No
Tipo de division celular Mitosis Biparticion Mitosis Mitosis

Diferencias: genoma de ARN en algunos; presencia de uno, pero nunca de los dos tipos de &cidos nucleicos; carencia de
metabolismo propio; estructura acelular, etc. (sdlo dos diferencias @ 0,25 PUNLOS) ... 0,5 puntos

4.- Total 1 punto

£l hombre tiene que ser heterocigético “Aa” para dicho carécter porque ha heredado el alelo recesivo de su madre de ojos

azules (homocigética recesiva “aa’). La mujer es homocigética recesiva “aa’ por tener 108 0jos azZules ..., 0,25 puntos
Heterocigbtico “Aa” u homocigoticos rECESIVOS ‘A" .......cuuerrrrmmmrerercnremeriesmiessssasssesissessssissssssssssianns ... 0,25 puntos
La proporcion de descendientes con ojos azules sera del 50% (1/2) ...... ... 0,25 puntos
La proporcion de descendientes con ojos mamrones serd del 50% (1/2) ...t 0,25 puntos
5.- Total 1 punto
Quiere decir que es resistente a los antigenos de esa enfermedad y por tanto, ni la sufrira ni volvera a padeceria .............ccooriviienenn, 0,5 puntos
Lainmunidad pudo adquirirla de forma natural, al superar lainfeccion, o bien artificiaimente al vacunarse contrala viruela ................. 0,5 puntos
6.- Total 2 puntos
a).- A: retrotranscripcion; B: traduccion; C: replicacion; D: transcripcion (cada uno 0,1 punto) ... 0,4 puntos
Composicion de ADN: desoxirribosa, grupo fosfato y las bases nitrogenadas A, G, Cy T ... 0,2 puntos
Composicion de ARN: ribosa, grupo fosfato y las bases nitrogenadas A, G,Cy U ......... 0,2 puntos
Composicion de proteinas; @MINOAGIHDS ..........ouvreemerrmmrmirir et AR bR 0,2 puntos
b).- Funciones de ADN: portador del mensaje genético, transmite mensaje a células hijas, responsable de caracteres
celulares (s6lo es necesario INICar UNA fUNCIBN) .......v.uciceeiesmreeeciiereesiseeri s erse s st st bbbt bes s 0,2 puntos
Funciones de ARN: constituye ribosomas, transfiere aminoacidos, traduce el mensaje genético a proteinas, portador de
mensaje genético en virus (slo es necesario indicar UNATUNCION) ... s 0,2 puntos
Funciones de proteinas: enzimatica, transporte, movimiento y contraccion, soporte mecanico y estructural, nutricién y
reserva, inmunidad, hormonal, etc. (sélo es necesario indicar Una fUNCION) .........ccovceverercrermeemmmsiisssise s s 0,2 puntos

Retrotranscripcion: paso de ARN a ADN por accion de transcriptasa inversa o retrotranscriptasa 0,2 puntos
En 108 Virus €On ARN (TEITOVITUS) ........conmvciriueiersinenimeiensest s sessststasis s sssssssstsesss s s s asss s st s s sab s s sbss st ssnress 0,2 puntos
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4%y la 5% un punto cada una; la 6%,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina la estructura primaria de las proteinas [0,25], indique qué tipo de enlace la caracteriza [0,25] y
nombre los grupos funcionales que participan en el mismo [0,25]. Explique qué se entiende por
desnaturalizacion de una proteina [0,25]. Nombre los organulos que estan implicados en su sintesis
y maduracion [0,6] y cite dos funciones de las proteinas [0,4].

2.- Explique la Teoria Endosimbiética sobre la presencia de mitocondrias y cloroplastos en las células
eucarioticas [1]. ¢Qué funcién realiza cada uno de estos organulos y qué reacciones principales se
producen en ellos? [1].

3.- En animales unas células se dividen por mitosis y ofras por meiosis. ¢Qué tipos celulares
experimentan uno u otro tipo de divisién? Razone la respuesta [1]. 4 En qué consiste la recombinacién
genética que tiene lugar en la meiosis? [0,5]. ¢Qué consecuencias tiene dicha recombinacion en el
proceso de evolucion? [0,5].

4.- Una bacteria sintetiza proteinas codificadas por genes humanos introducidos en ella mediante
ingenieria genética. ¢Qué caracteristica del codigo genético hace que sea posible esta sintesis?
Razone la respuesta [1].

5.- Tras sufrir una determinada enfermedad el organismo logra unas defensas frente a la misma. ¢En qué
consiste y como se consigue esta defensa? [0,5]. 4Es efectiva y permanente esta defensa en todos
los casos? [0,5]. Razone las respuestas.

6.- A la vista de la figura que representa al virus VIH, conteste las siguientes preguntas:

Transcriptasa inversa

a).- ldentifique la naturaleza molecular de los  Acido
elementos indicados con los nimeros [0,3].

Indique qué tipo de 4cido nucleico contiene este nucleico 1
virus [0,3], qué tipo de células pueden ser
infectadas por este virus y las consecuencias de 2

ello [0,4].

b).- Explique el ciclo de vida del virus ViH [1].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

¢) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4° y la 5, un punto cada una; la 62,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Indique dos funciones biolégicas de los monosacéridos [0,4], describa el enlace O-glucosidico [0,4] y
analice las caracteristicas estructurales y funcionales de tres polisacéridos de interés biolégico [1,2].

2.- Explique en qué consiste el modelo de Mosaico Fluido de las membranas celulares [0,8], y realice un
dibujo del mismo [0,4]. Indique las caracteristicas diferenciales entre transporte pasivo y transporte
activo [0,8].

3.- Defina los siguientes términos: antigeno, inmunidad artificial, respuesta primaria, enfermedad
autoinmune y respuesta humoral [2].

4.- ;Se dan en el ADN emparejamientos entre bases del tipo: adenina-guanina y timina-citosina? [0,5]. ¢Y
adenina-uracilo? [0,5]. Razone las respuestas.

5.- En el guisante (Pisum sativum), el tallo largo (planta alta) es dominante sobre el tallo corto (planta
enana). Si una planta homocigética para el caracter dominante se cruza con una planta enana,
indique los genotipos de los progenitores y el genotipo y el fenotipo de la F1 [0,25]. Indique los
genotipos, fenotipos y proporciones de la descendencia del cruce de una planta de la F1 con el
progenitor de tallo largo [0,25]. Indique los genotipos, fenotipos y proporciones de la descendencia del
cruce de una planta de la F1 con una planta enana [0,25]. Indique los genotipos, fenotipos y
proporciones de la descendencia de dos plantas heterocigéticas [0,25]. Razone las respuestas.

6.- A la vista de la imagen, que representa el nicleo interfasico de una célula eucarittica, conteste las
siguientes cuestiones:

a).- Identifique las estructuras sefialadas con los
nimeros [0,5]. ¢Cuél es la funcion de la
estructura nimero 37 [0,5].

b).- Los nimeros 1 y 5 representan dos estados
fisiologicos de una misma molécula. Diga de
cual se trata [0,5] y la funcionalidad de cada
estado [0,5].
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§ | CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
|

| OPCION A

} 1.- Total 2 puntos

SECUBNCIA A8 BIMINOACIAOS .vv.ovecvseereesreeeesersseresssssesssssessesesesssssesssesssessssssesssesssesss 3nssEs o s sbLL 18 LS 1R IR RRR SRR S SRS ERE S bR SEL RSE R R 0 0,25 puntos
\ ENACE PEPHAICO .vvvvessssrssereeereeeerereressssesessessssssssnsssessossossss s 44040 AR R AR BRSO 050 0,25 puntos
1 GTUPOS CAMDOXIIO Y @IMING  1vvvvevvveeeeservereseareesssesserssesssesssssessossssessess s 48848888 ER R RS8R AR AR s 0,25 puntos
1 Pérdida de las estructuras secundaria, terciaria y cuatemaria que puede o no ser reversible . .. 0,25 puntos
| Ribosomas, reticulo endoplasmatico rugoso y complejo de Golgi {0,2 puntos cadauno) .......cuuuvvemsssesisissssssmsisisiisssssessscs s 0,6 puntos
3 Funciones: catalisis, transporte, movimiento, contraccién, reconocimiento celular, estructural, nutritiva, etc. (sélo dos a 0,2
} PUNOS CAUR UME) .-.veve e veesss s8R 05 0,4 puntos
|
| 2.- Total 2 puntos
|
|

Teorfa Endosimbiética: las mitocondrias proceden de bacterias aerobias y los cloroplastos de bacterias fotosintéticas,

llegando a establecer una relacion simbidtica con células euCarioticas anCesirales ... e, 1 punto
Mitocondria: respiracion celular (ciclo de Krebs, B-oxidacion de écidos grasos, transporte de electrones, obtencion de ATP

por fosforilacién oxidativa); cloroplasto: fotosintesis (fotdlisis del agua, transporte de electrones inducido por energia de la

luz a través de los fotosistemas, sintesis de ATP y fijacion del CO2) (0,5 puntos cada organulo) ..., 1 punto
3.- Total 2 puntos
Por mitosis se dividen las células somaticas dando lugar a células hijas con idéntico material ENHCO .......uneveveisnecrincereensiinisianns 0,5 puntos
Por meiosis las células germinales forman células haploides para que en la fecundacion se restituya la dotacion
CTOMOSOMUCA ovvovveivvesseesssessesserssesssesssssersenesssesssssessessessessasestsessessssssebes e bEves et s sResRR IS S secE s b e R s s e b SRR SRRSO a0 00 0,5 puntos
Intercambio de fragmentos cromosémicos entre cromosomas homologos durante la profase meidtica .. ... 0,5 puntos
Incrementa (2 VAriablidad GENEHCA ...........u.ruercvesiummissssissmimmsisisssssasss s s AR 000 0,5 puntos
4.- Total 1 punto
Esto se puede producir porque el cadigo genético es comin para todos 108 OrganisMOS ..o 1 punto

5.- Total 1 punto

*Se trata de una inmunidad adquirida: las células plasmaticas ienen MEMOMA ........oovvcvvccrvm i 0,5 puntos
; No, segin la enfermedad de que se trate, la inmunidad adquirida puede durar toda la vida del individuo o unos afios
g o periodos cortos de tiempo, dependiendo de la permanencia de la memoria o bien porque se produzcan

variaciones en &l MICroOrganiSmMO GUE 18 CAUSA .......uueruvmemumirissiisisnne s ssssssssssssr st s s bbbt R0 0,5 puntos
6.- Total 2 puntos
a).- 1, bicapa lipidica; 2, proteinas de cubierta; 3, proteinas de @ CAPSIAA ........c..ccoriiimimimininissssss s 0,3 puntos
GO IUCIEICO: ARN oovooeoeooeoeeoeeeessessee 1 o2 222ssessssse e et e e e 8044484844850 44 AR RR RS SRS BRR R m s 118 0,3 puntos
Tipos de células infectadas y consecuencias: linfocitos T4 (0,2 puntos) provocando su destruccion y desactivando la
respuesta inmune tanto celular como humoral (0,2 PUNEOS) .....o..vvvvueermmumsssenssisiss s 0,4 puntos

b).- Ciclo de vida: comienza cuando el retrovirus interacciona con una glucoproteina de membrana de la célula hospedadora.
Esto provoca la fusion de membranas del virus y de la célula con la consiguiente entrada del retrovirus al interior celular.
Tras la pérdida de la cubierta proteica se inicia la retrotranscripcion del ARN virico gracias a la retrotranscriptasa, que
sintetiza un ADN bicatenario que se integra en el cromosoma de la célula hospedadora. El siguiente paso es la
expresion del ADN viral que conduce a la formacion de ARN viricos, que se traducen para originar las proteinas
estructurales y enzimaticas del virus. Tras el ensamblaje de los viriones, éstos pueden liberarse para reiniciar un nuevo
ciclo infectando NUEVAS CAILIAS GIBNA ... R 1 punto
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OPCION B
1.- Total 2 puntos
Funciones: energética, estructural (polisacaridos, 4cidos nucleicos, etc.), metabélica (intermediarios, etc.) (sélo dos a 0,2
PUNOS CAAA UNG) ....oooovesecvvenssiens s isssssss s sss s ssessss st s ess s bom s n et e et s st ssser et 0,4 puntos
Enlace O-glucosidico: enlace covalente entre el grupo hidroxilo del carbono anomérico de un monosacarido y un grupo
hidroxilo de un carbono de ofro monosacarido con liberacion de Una MoIECUIA A8 AGUA ..........umvveermmreemecremrmeeereeeeseeeesesesessssssessessseseen 0,4 puntos

Almidén: polimero de alfa-glucosa, con dos componentes, amilosa de cadena lineal y amilopectina de cadena ramificada,
con funcién de reserva energética en vegetales; glucogeno: polimero de alfa-glucosa similar a la amilopectina con funcion
de reserva energética en animales; celulosa: polimero de beta-glucosa cuyas cadenas se alinean en paralelo y cohesionan
fuertemente formando fibras con funcién estructural en los vegetales; etc. (cada polisacarido con sus caracteristicas 0,4
PUNIOS) ot ivisessasiimisssesessssseeseeseseseesscesese s sess s st s b A 8844004850818 8 e 2t RSt 50 A9ttt ettt e 1,2 puntos

2.- Total 2 puntos

Modelo: las membranas celulares como estructuras dinamicas; membrana formada por una bicapa lipidica fluida; los lipidos
presentan movimiento de giro y desplazamientos laterales; fas proteinas forman un “mosaico’ que pueden atravesar por

COMPIE 12 DICAPA IPIAICE ........ovveveerrecevrivenrs e crsssscessssssssesissnes s ssaes s estssssess s tssss s seresesmense s sssesees e sessseessass s e seree s o 0,8 puntos
Dibujo, para la méxima nota debe representarse la bicapa lipidica, proteinas periféricas, proteinas transmembrana,

QIUCOIIPIOS Y GILGOPTOLBINGS ....vvuvvvesirusrerererimisiunseessmsessssesssssssssss s s aas s ke bttt s r e r e s ben e e et 0,4 puntos
Transporte pasivo: transporte a través de la bicapa o por un fransportador, a favor de gradiente de concentracién

€lectroqUimICa Y SiN gasto 08 ENETGIA ............vvvccrrerversmeessssssssssssssssssisssssss st s ssssssssssssssssstsss st esessssesesesessressssessssssesmsssessssssressnesees 0,4 puntos
Transporte activo: transporte a través de la membrana por un transportador, en contra de gradiente de concentracion

€lectroqUIMICa Y CON gaSI0 8 GMEIGIA .........ucrceererrrerrmmiimmiminsnnessissssssessssssssessssssssssstsssssssssostsssssesss s sssesessre s seesesesse s sssssessesss e 0,4 puntos

3.- Total 2 puntos

Antigeno: cualquier molécula no reconocida por un organismo y que provoca la aparicion de anticuerpos especificos contra

BlIA tiirisrecs st AR R AR R BB e tent s 0,4 puntos
Inmunidad artificial: respuesta inmunitaria producida por intervencién humana, por ejemplo, una vacuna 0,4 puntos
Respuesta primaria: es fa respuesta inmune que se produce la primera vez que un patégeno o sustancia extrafia entra en el

OFQANISITIO .vvvessueesessinsseesessssssusssesssess s sesse s o484 248 1SR 8425RR 8544 4 11 st e sttt en e e 0,4 puntos
Enfermedad autoinmune: enfermedad producida por una respuesta inmunitaria en la que se destruyen moléculas o células

PIOPIBS +.eretretsssstssssssssssssse et esesses e res 8444810404884 4245482588855 £ Aot 0,4 puntos
Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte de células del sistema inmunitario,

€SENCIAIMBNLE BNHCUBIDOS ..v.vvvvceecvresesessanrresssesssssasssiessassssssssssssssmsssssssssassssssssssssssnsonesssss ssssssssssssessosess s sess s sesessses s sesesssssnssons 0,4 puntos

4.- Total 1 punto
A-Gy T-C: no es posible porque debido a la estructura y tamafio de las bases ptiricas y pirimidinicas tales emparejamientos

producirian distorsiones en el tamafio de la hélice e inestabilidad en los enlaces de hidrEgEN0 ............ovwvveerrermmeeronmmsessmssorsssssen 0,5 puntos
A-U: no es posible porque el uracilo se presenta s610 €n 1as MOIECUIAS A8 ARN .......ucciricvcoeeeeeeoeereereesesseesseeseeseeseessssssssssssss s sssens 0,5 puntos
En ambos apartados se considerara correcta la respuesta afirmativa siempre que se aluda a un ejemplo en el que esos

emparejamientos ocurran.

5.- Total 1 punto
Genotipo progenitores: AA (tallo largo) y aa (tallo corto); genotipo F1: Aa; fenotipo F1: tallo [argo .........cecveoereeeomeemeeessesessssessss s 0,25 puntos
Cruce Aa x AA: 50% AA, 50% Aa (100% CON LAIIO IAIG0) .vvoveveecrisecreressicsvesseeenssesene s sesessssssessssseseessssessesessemsesssnessssessssesssssssssesenssesnns 0,25 puntos
Cruce Aa x aa: 50% Aa, 50% aa (50% tallo largo y 50% con tallo corto) ......... v 0,25 puntos
Cruce Aa x Aa: 26% AA, 50% Aa, 25% aa (75% tallo 1argo y 25% tallo COMO) ......ce.umuuuuvviisemerereeeeeesseseesseeenesssssesseseeessesessssseesessessssssssnns 0,25 puntos
6.- Total 2 puntos
a).- 1, eucromatina; 2, poro nuclear; 3, nucleolo; 4, envoltura nuclear; 5, heterocromatina (0,1 punto cada uno) ... 0,5 puntos
Participa en la sintesis de ARN ribosomico (y ensamblaje de fDOSOMAS) .............cmrieemmsmsneneeresieesesesesesseessssssssssesseesssmsessneees 0,5 puntos
D)am ADN ot s e b s st a8 e e et eS8 S RA e e s e et oo s st eeeee st 0,5 puntos

La eucromatina es la forma activa del ADN y la heterocromatina es a parte no activa o en reposo fisioldgico ... 0,5 puntos
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada unaj la 4° y la 5, un punto cada una; la 67,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina acido graso [0,5]. Explique en qué consisten las reacciones de esterificacion y saponificacion
[1]. Cite dos funciones de las grasas en los seres vivos [0,5].

2.- Cite los tipos de reticulo endoplasmatico que existen en la célula [0,2] e indique una funcién de cada
uno de ellos [0,5]. ¢Qué caracteristicas morfologicas permiten distinguir un tipo del otro en una
observacion microscopica? [0,6]. Indique si estos tipos de reticulo son exclusivos de células animales
o de células vegetales o si se presentan en ambos tipos de células [0,2]. ;Qué relacion tiene el
reticulo endoplasmaético con el complejo de Golgi? [0,5].

3.- Indique qué se entiende por cédigo genético [0,5]. Explique los términos codén y anticodén [0,5].
Indique qué son los codones de terminacion [0,4]. Explique dos caracteristicas del codigo genético
[0,6].

4.- Cuando se frie 0 se cuece la clara de un huevo cambia su aspecto y consistencia. Proponga una
explicacion razonada para dichos cambios y justifique por qué se podrian desencadenar cambios
semejantes con unas gotas de &cido clorhidrico [1].

5.- Un empleado de una floristeria se pinch6 accidentaimente en un dedo con una espina de una rosa. Al
cabo de dos dias, ademés de dolerle, el dedo presentaba hinchazon, temperatura elevada, color
rojizo y tenia algo de pus. Explique razonadamente qué tipo de respuesta se ha producido y cuél es
la causa de la temperatura elevada y la presencia de pus en el dedo [1].

6.- A la vista de las imagenes, conteste las siguientes preguntas:

a).- ¢ Como se llaman los orgéanulos que representan las imagenes A 'y B [0,2] y en qué tipo de células se
encuentran? [0,3]. ;Cuél es la principal funcién que lleva a cabo cada uno de ellos? [0,2]. ;Qué
relacién tienen estos orgéanulos con la teoria endosimbiética? [0,3].

b).- Asigne los siguientes términos al organulo que corresponda: doble membrana, crestas, cadena de
transporte electronico, ciclo de Calvin, estroma, ADN, tilacoide, grana, matriz, piruvato, NADPH,
ribosomas, ciclo de Krebs, ATP sintetasa, -oxidacion de acidos grasos [1].
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Instrucciones:

a) Duracién: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4* y la 5% un punto cada una; la 6%,

dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Describa la estructura de la molécula del agua [0,4]. Enumere cuatro de sus propiedades fisico-
quimicas y relaciénelas con sus funciones biologicas [1,6}.

2.- Defina catabolismo [0,5]. Compare las vias aerébica y anaerébica del catabolismo de la glucosa en
células eucariticas en cuanto a su localizacion [0,5], rendimiento energético [0,5] y productos finales

[0,5].

3.- Describa el ciclo litico de un bacteriéfago [2].

4.- En 1978, G. Markow, famoso defensor de los derechos humanos, fue asesinado en una calle de
Londres por agentes de la policia politica bulgara, mediante un pinchazo en la pierna con la punta de
un paraguas. La muerte se produjo rapidamente sin que se pudiese hacer nada por salvar su vida. La
investigacion forense desvelé que la muerte habia sido causada por una sustancia, la ricina, que en
cantidad muy pequefia se habia inoculado mediante el pinchazo. La ricina es una proteina que se
obtiene de las semillas del ricino (Ricinus comunis) y que inactiva los ribosomas. ¢ Podria sugerir una
posible explicacion razonada al efecto toxico de la ricina? [1].

5.- La tercera ley de Mendel no se cumple en determinados casos. ¢ En cuéles? Razone la respuesta [1].

6.- En relacion con las figuras adjuntas, responda las siguientes cuestiones:

a).

b).-

- Nombre los procesos

sefialados con las
letras A y B [0,4].
¢Qué fase se sefiala
con el numero 1?
[0,1]. Describa lo que
ocurre en esta fase
[0,5].

Enumere  cinco
diferencias entre los
procesos A y B [0,5].
Indique la importancia
biologica de ambos
procesos [0,5].

-®
~©®
-©
~®
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION A
1.- Total 2 puntos

Acido graso: molécula constituida por una cadena hidrocarbonada larga, de tipo alifatico, en uno de cuyos extremos

[IEVA UN GrUPO CATDOKIIO ...veveuvecevcnrriseriene st stcss s cssse s s bbb AR R s R bR A0S 0,5 puntos
En la esterificacion un 4cido graso se une a un alcohol mediante un enlace covalente, formando un éster y liberando

UNA MOIBCUIA BB AQUA ...vcvvvveriisscresrcrsrinssesssesssetecsmssssssssssas s s s s st oAb s s B RbbR SRR AR b bR RO AR 0,5 puntos
En la saponificacion los acidos grasos reaccionan con alcalis o bases y dan lugar a una sal de acido graso, que se

AENOMING JADON ovvvvevveirreireesieeesess s ses bt sesss e sbsssse R eR bR bR AR B A ER RSB bR SO0 08 0,5 puntos
Funciones: reserva energética, estructural, biocatalizadora, transportadora, térmica, aislante, proteccion (sélo dos a

0,25 PUNLOS CAAA UNA) ovvouvvevureesriserssueesecrmmeereessessserssssssessossrssess st sesesssassecessss essassssesssssssssssrassssessssessbtssssaesesss st sssssssssessnsss 0,5 puntos

2.- Total 2 puntos

Reticulo endoplasmatico liso (REL) y rugoso (RER) .......ccimccmmrmmimiminim s 0,2 puntos
Funciones. REL: participa en la sintesis de lipidos, en los procesos de contraccion muscular, en procesos de
detoxificacion, o en fa liberacion de glucosa a partir del glucageno (sélo una a 0,25 puntos). RER: participa en la

sintesis, almacenamiento y glucosilacion de las proteinas (sblo una 0,25 puntos) ..., 0,5 puntos
RER: esta formado por cisternas y presenta ribosomas adosados a sus membranas. REL: esta formado por tibulos

contorneados y no presenta ribosomas adosados {0,3 puntos €ada UNo) ... 0,6 puntos
Ambos tipos estan presentes en todas las células eucaridticas, tanto animales como vegetales ............ovisiiinnniisnann, 0,2 puntos
Tiene una continuidad funcional {las sustancias sintetizadas en el reticulo son modificadas, maduradas ylo

empaquetadas en el complejo de GOlGl) ...t 0,5 puntos

3.- Total 2 puntos

Cadigo genético: sistema que establece una relacion de correspondencia entre los tripletes del ARN mensajero y los
AMINOACIAOS QUE COTIICA .....cvusreersressirsresensesesisss e ssenes s e ssse s s s s s bR e b o EE R RS s R R s 0,5 puntos

Codon: grupo de tres nucledtidos consecutivos (triplete) del ARN mensajero que codifica un aminoéacido 0,25 puntos
Anticodon: regién del ARN transferente que contiene un triplete de bases que se une especificamente a un codén
complementario del ARN MENSBJEIO ........cccmermcrmmimmnimmmisesisimmssss st sas s bbb bbb s sab1es 0,25 puntos
Codones de terminacion; no corresponden a ninglin aminoacido y finalizan la sintesis de proteinas ... 0,4 puntos
Explicacion de dos caracteristicas (universal, degenerado, etc.) (0,3 puntos cada una) ... 0,6 puntos
4.- Total 1 punto
Cualquier explicacién que se fundamente en Ias‘propiedades de desnaturalizacion de las proteinas .........cwevecenmnnnines 1 punto
5.- Total 1 punto
Los sintomas son el resultado de una reaccién inflamatoria provocada como consecuencia de una respuesta celular
inespecifica al invadir los microorganismos 108 tefidos ... et et 0,2 puntos
Temperatura elevada; dilatacion de [0s vasos SangUiNEOs ...........c..cwcrcrisnecsinnisean, .. 0,4 puntos
Presencia de pus: conjunto de leucocitos muertos y restos de MIicroorganismos ... s 0,4 puntos
6.- Total 2 puntos
a).- A: cloroplasto; B: mitocondria {0,1 punto 6ada UNO) ...t s s 0,2 puntos
Cloroplasto: células vegetales (fotosintéticas) (0,1 punto); mitocondria: células animales y vegetales (0,2 puntos)............. 0,3 puntos
Funcion: fotosintesis (cloroplasto); respiracién celular (mitocondria) (0,1 punto cadauna) ......c...cccommmirnmirasinsisisissnnen, 0,2 puntos
La teoria endosimbittica supone que las mitocondrias y fos cloroplastos evolucionaron a partir de bacterias que
fueron fagocitadas por una célula eucariotica anCestral ... —————— 0,3 puntos

b).- Cloroplasto: doble membrana, cadena de transporte electrénico, ciclo de Calvin, estroma, ADN, tilacoide, grana,
NADPH, ribosomas, ATP sintetasa (0,05 puntos €ada Uno) ...........ccreemmmcmireisseoss 0,5 puntos
Mitocondria: doble membrana, crestas, cadena de transporte electronico, ADN, matriz, piruvato, ribosomas, ciclo
de Krebs, ATP sintetasa, -oxidacion de acidos grasos (0,05 puntos cada Uno) .........ccueieiesnieniininne. 0,5 puntos
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OPCION B
1.- Total 2 puntos
Estructura del agua (dipolo eléctrico, puentes de hidrOgen0) ..........cevceimmirnmneieimnessess e ssessess s sssssssesees 0,4 puntos

Propiedades fisico-quimicas del agua (cohesién y alta constante dieléctrica: transporte y disolvente; calor especifico:
termorregulacion; calor de vaporizacion: refrigerante; adhesion: capilaridad; densidad en estado slido: vida
acuatica en zonas frias) (sélo cuatro propiedades y funciones a 0,4 puntos cada pargja) ...........cocemveereemmrrererssreesseeseenns 1,6 puntos

2.- Total 2 puntos

Catabolismo: conjunto de reacciones metabdlicas que proporciona a la célula precursores metabdlicos, energia y

POUET TEAUCLOT ...vvvcvvvvseisieneereonesseseesesssessesssesesssssssesssessssssess sssasssssesesseass esss s sssn eso st st sas sesssomsssmesessssns s s ses s ess e ses s ssasanese 0,5 puntos
Localizacion: e proceso aerdbico en el citoplasma y en la mitocondria, y el proceso anaerdbico en el citoplasma ................... 0,5 puntos
Rendimiento: el proceso aerébico tiene mayor rendimiento energético que el anaerobiCo ..........wrnireinniinesriinnes 0,5 puntos
Productos finales: en aerobiosis, ATP, CO2 y H20; en anaerobiosis: ATP, lactato y/o etanol ..........cocvurvececsnecnnreecnneinnens 0,5 puntos

3.- Total 2 puntos

Ciclo litico; para obtener la méxima puntuacion se deben mencionar, existencia de receptores especificos en la
superficie de la bacteria a los que se une el fago (0,4 puntos); inyeccion del acido nucleico virico por la vaina
contréctil o entrada del &cido nucleico junto con la cépsida y posterior pérdida de la capsida (0,4 puntos);
utilizacién de la maquinaria biosintética de la bacteria para producir muchas copias del acido nucleico y de la
cépsida, asi como de otros componentes viricos, si los tuviera (0,4 puntos); unién de los componentes
sintetizados, rodeandose cada molécula de &cido nucleico virico de la correspondiente cépsida (0,4 puntos);
rotura de la célula por enzimas liticas que permiten la salida de los nuevos fagos formados (0,4 puntos) .........ceecevvevvererienn. 2 puntos

4.- Total 1 punto
La ricina actia como un inhibidor de la funcién de los ribosomas, por tanto inhibe la sintesis de proteinas. La

ausencia de proteinas es incompatible con la vida ya que, por su funcion enzimatica, son imprescindibles en las
TEACCIONES MELADONCAS  .....ccorueverererreeeseissnessseesssensees e sessesessssesreessesesebs s st sses s sess e ss e ees s et est et Rbb s bt kst 1 punto

5.- Total 1 punto

No se cumple cuando los factores mendefianos (los genes) estan ligados en el mismo cromosoma y en la herencia
lIgAUA A1 SEXO .ovvrivsieiier et R R R R R R 1 punto

6.- Total 2 puntos

@)~ MEiOSIS {A) Y MIOSIS (B) .vvvvereeerrresiererisisneressmmsisiessesrisiessssssssnssssssssasssssssssssssssssssssasssssssssonssssessssssssassssesssesssssssssnssssasnrs 0,4 puntos
1. se corresponde con [a profase | MEIGHCA ..........cu.errrmiimmiirmiissis i s ssssssssssssssss 0,1 punto
En la profase | se produce el apareamiento y la recombinacion de los cromosomas homologos .........vevriiincenininins 0,5 puntos
b).- Nimero de divisiones, nimero de células resultantes, la dotacion genética de las células, la recombinacién, los
bivalentes, la segregacién de los cromosomas o crométidas, la finalidad, €fc. ... 0,5 puntos
Mitosis: obtener células hijas con idéntica informacion genética que la célula madre, asi como permitir en los
organismos pluricelulares el crecimiento y €l recambio CEIUIAM ...........cccerirnimrcne e eees 0,25 puntos

Meiosis: reducir el nimero de cromosomas a la mitad en la formacién de los gametos, asegurar la dotacién
cromosomica correcta del zigoto y aumentar la variabilidad gen&tica .............cuccieonemerconmrmemeensn 0,25 puntos




	biologia01
	biologia02
	biologia03
	biologia04
	biologia05
	biologia06

